

**СЦЕНАРИЙ ОТКРЫТОГО КУРАТОРСКОГО ЧАСА НА ТЕМУ:
«ДЕНЬ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА (15 февраля 1989 г.)»**

Дата: 15.02.2019 г

Время:

Аудитория:

Цель: Воспитание патриотизма и активной жизненной позиции на примере героического прошлого участников Афганской войны.

Студент 1.

*Все начиналось в 79,
Декабрь, двадцать пятого числа,
День этот стал не праздничным, а скорбным,
Война немало жизней унесла.
Мы головы склоняем перед теми,
Того, кого сегодня с нами нет,
В боях, погибших, на земле Афганистана,
Тех, кто ушел от нас в неполных 20 лет...*

ВЕДУЩИЙ 1: Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, которая отремела более 70 лет назад, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что была ещё одна война – афганская.

ВЕДУЩИЙ 2: Ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Скупились на ордена.

Студенты (6 человек) :

1. *Война – это гибель всего родного:
кров без людей,
люди без крова.*
2. *Война – это черное, гнусное дело:
тело без ног,
ноги без тела.*
3. *Война – это тысяч разлук причина:
сын без отца,
отец без сына.*
4. *Война – это слезы, зола и стужа:
муж без жены,
жена без мужа.*
5. *Война – это тучи пепла и смрада:
стада без лугов,
луга без стада.*
6. *Война – это кровь, эпидемия горя,
пороха дым,
селенья в огне...*

Студенты все вместе: Но вновь разгореться мы ей не дадим – войне.

ВЕДУЩИЙ 1: 25 декабря 1979 года в 15.00 часов по московскому времени государственную границу Афганистана пересекли воздушно-десантная дивизия, военно-

транспортные самолёты, инженерные части, в повышенной готовности стали мотострелковые дивизии Краснознамённого военного округа Советской Армии. Из-за высоких Гиндукуш к нам не поступало почти никаких сведений, лишь воздушные «чёрные тюльпаны», доставлявшие гробы, напоминали, что там идёт настоящая война и нашим ребятам служба выпала не из лёгких.

Студент 2.

*Время выбрало вас,
Закружило в афганской метели,
Вас позвали друзья в грозный час,
Вы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог,
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало вас!
По страницам времён,
Под победные марши шагали.
Много славных и разных имён,
На гранитную вечность вписали.
И когда было тяжело подчас,
Силы таяли в грохоте боя,
Нас бросала на доты не раз
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало вас.*

ВЕДУЩИЙ 2: Слово предоставляется...

ВЕДУЩИЙ 2: Мало, до боли мало, если задуматься над историей и судьбой человечества. В сущности, только два поколения выросло за эти годы: дети тех, кто родился в 45-м, только-только стали входить в пору своей зрелости. Тогда, до декабря 1979 года всё было также как всегда. Наши мальчишки учились, работали, бегали на дискотеки, влюблялись. И вдруг...Эта страшная, чудовищная, чужая война... Афганская война.

Студент 3.

*Нет — войнам, боли и страданиям,
Спасибо тем, кто защищал,
День вывода войск из Афганистана,
Сегодня праздником нам стал.
Гордимся теми, кто вернулся,
На чьих глазах мелькали драмы,
И теми, кто на век, остался,
Скорбят их жёны, дети, мамы.
Над нами небо голубое,
От радости слёзы на глазах,
Мы помним всех, это святое,
Вы с нами вечно, вы в сердцах.*

Афганские письма (из писем матери и сына)

Студенты (по очереди):

Парень:

1. Здравствуй, мама! Как часто в Афгане мне снится,
Что по нашему лугу иду босиком,
И журчит так спокойно в овражке криница,
А земля будто пахнет парным молоком.

Девушка:

2. Сыночек, родной, твои письма сегодня читала –
Строчку каждую помню из них наизусть.
Ты, сыночек, мне пишешь так редко и мало...
Ты пиши – я молчания больше боюсь.

Парень:

3. А у нас здесь весна, расцветают тюльпаны,
И колышут ветра это море цветов,
На вершине – снега, а в пустыне – барханы,
Всё как будто застыло на срезе веков.

Девушка:

4. А у нас ещё снег, только старого тополя ветки
Ветер рвёт и бросает на скользкий порог.
Из центральных газет вырезаю заметки,
Вдруг мелькнёт про тебя там хоть несколько строк?

Парень:

5. Знаешь, мама, колодец я наш вспоминаю,
Той прохладной воды мне б напиться сейчас!
Я верблюжьёю колючку кипятком заливаю,
И лишь фляга одна – весь дневной мой запас.

Девушки :

6. Мой родной, я так много тебе написала,
Жду ответ, а его почему-то всё нет,
В сельсовет я ходила и там узнавала,
Может быть, затерялся на почте ответ.

Парень:

7. Ты не плачь, потерпи ещё самую малость,
Я ведь знаю, считаешь и ночи, и дни.
До приказа сто дней мне всего-то осталось!
Ты, родная, не плачь, пробегут и они.

Девушка:

8. Ты послушай, сынок, я прошу тебя снова,
Если очень устал или тяжело писать,
Напиши мне всего лишь одно только слово,
Что ты жив – и мне легче тебя будет ждать.

Парень:

Здравствуй, мама, подходит к концу это лето
Понемногу и пыль, и жара улеглись,
Не волнуйся, когда не приходит ответа,
Каждый день за меня ты, родная, молись.

9. **Девушка:**

Засыпаю, сынок, и встаю я с молитвой,
Целый день я шепчу, тихо Бога моля:

*«Сохрани и спаси! Будь Ты сыну защитой,
И помилуй его – он один у меня...».*

10. Парень:

*Вот и вышел приказ, скоро борт до Ташкента,
А потом я на поезде – прямо домой,
И останутся в прошлом войска Контингента,
И забуду я скоро эту и жажду, и зной.*

Студент (парень) :

*А над миром, по-прежнему, солнце восходит,
И весной птицы гнёзда торопятся свить,
Только к матери письма теперь не приходят,
И не будут уже никогда приходиться...*

ВЕДУЩИЙ 1: Эти проникновенные стихи написаны Людмилой Матвеевной Пляцевой, матерью, потерявшей единственного сына.

ВЕДУЩИЙ 2: Каждая женщина, провожая в армию сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться.

ВЕДУЩИЙ 1: Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю. Но и там, в далёком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство. В неимоверно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, они сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.

ВЕДУЩИЙ 2: Профессионально и мужественно выполняли свой долг военные, гражданские и политические советники: офицеры разведки, армейские штабники и замполиты, партийные и комсомольские работники, учителя и врачи, агрономы и архитекторы, геологи и связисты, журналисты и строители. Около миллиона советских людей прошло через горнило Афганистана. Немало полегло их на той каменистой земле: тысячи погибших и умерших от ран и болезней, сотни пропавших без вести.

Студент 4:

*Над солдатом склонилась в тревоге сестра,
Он молчит, даже стоны нет сутки.
В медсанбат поступил он из боя вчера,
Весь изранен, оторваны руки.
У неё на ресницах слезинки дрожат,
Вот сорвутся горячим каскадом.
Шевельнул вдруг губами молчавший солдат,
Прошептал ей: «Сестрёнка, не надо.
Я все выдержу, только не надо мне слёз,
Плачь не плачь, а не вырастут руки.
Я тебе подарю миллион алых роз,
За твои сострадания и муки.
Я тебе подарю миллион алых роз,
Но не так, как художник принцессе.
Соберу их в букет, пусть достанет до звёзд,
Пусть рождается новая песня.
Медсестра свои слёзы смахнула тайком,
И к бинтам приложила губами:
«Поправляйся, родной, ну а розы потом
Вечной песней останутся с нами...»*

ВЕДУЩИЙ 1: 15 февраля 1989 года последний бронетранспортёр с нашими воинами пересёк мост Дружбы через Амударью, по фарватеру которой проходит граница с Афганистаном. Замыкал эту огромную колонну командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов. Всю свою боль вложил этот мужественный человек вот в такие строки:

ВЕДУЩИЙ 1:

*Наша боль и опасений тень,
С вашими тревогами слились,
Наконец настал последний день,
Наконец его мы дождались.
Кто вставал, кто падал под огнём,
У судьбы не спросишь что - кому,
Девять лет вы жили этим днём,
Девять лет с боями шли к нему.
Как измерить боль горячих ран?
Облегчить как горе матерей?
Будет сердце жечь Афганистан,
И в объятьях Родины своей.*

ВЕДУЩИЙ 2: Верные присяге, убеждённые в том, что защищают интересы Родины и оказывают дружественную помощь соседнему народу, они лишь выполняли воинский долг. И наша святая обязанность – хранить память о них, как о верных сынах Отчизны.

ВЕДУЩИЙ 1: 15 февраля 1989 года для многих стал днём, когда закончился счёт потерям наших солдат, служащих. Тяжёлый, печальный итог. Много матерей и отцов не дождались своих сыновей, и не сказали они «Мама, я жив...».

ВЕДУЩИЙ 2: Советские солдаты ушли из Афганистана. Но не все пули извлечены. И эта рана заживёт нескоро. И мы обязаны протянуть руку помощи тем, кто честно выполнил приказ, и чтобы война для них, наконец, закончилась.

ВЕДУЩИЙ 2:

*Чтоб стать мужчиной - мало им родиться,
Как стать Железом – мало быть рудой.
Ты должен переплавиться, разбиться.
И как руда, пожертвовать собой,
Какие бури душу захлестнули!
Но ты солдат! И всё сумеи принять;
От поцелуя женского до пули,
И научись в бою не отступать.
Готовность к смерти – тоже ведь оружие,
И ты его однажды примени...
Мужчины умирают, если нужно,
И потому живут в веках они.*

ВЕДУЩИЙ 1: 239 юношей и 7 девушек из Рудного выполняли свой интернациональный долг, 5 из них погибли: Александр Мельников, Анатолий Цепко, Сергей Болотников, Сергей Подоскин, Олег Горгуленко. С целью увековечивания памяти о погибших воинах и чтобы их подвиг не был забыт, в Рудном 21 октября 2000 года был открыт монумент «БМП». Расположен он по улице И.Франко, возле городского музея. Инициаторами создания монумента выступили сами участники боевых действий в Афганистане: Е.Дербисов, В.Ступник, А.Киянов, С.Песчанский, П.Бурцев и их единомышленники.

Основа памятника – боевая машина пехоты – БМП-1, на которой воевали ребята, бортовой номер 079. Машина в разбитом состоянии была найдена в районе средней школы № 15. Первые взносы на содержание памятника сделали сами воины-афганцы. Существенная помощь была

оказана руководителями энергохозяйства АО «Рудныйсоколовстрой» А.Курочкиным и А.Челяпиным, начальником СУ «Промстрой-3» А.Кнехтом. Президент ОАО ССГПО М.М.Турдахунов распорядился выдать бетонный раствор и грузовик для перевозки камня. Смонтировать и отделать постамент помогли сотрудники фирм: «АМИД» (А.Мазитов), ТОО «ДЭП» (Е.Дружинин), «ТОРО» (М.Тороян), «Отделстрой» (Н.А.Карпов). Реставрационные и восстановительные работы на БМП-1 проводились на РМЗ.

ВЕДУЩИЙ 2: На постаменте, на плите из черного мрамора вырезана надпись: «Воинам, выполнившим интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан с 1979 по 1989 г.г.». У подножия памятника расположены пять прямоугольных плит с именами воинов, погибших при выполнении интернационального долга в Афганистане: А.В. Мельников, А.В. Цепко, С.Н. Болотников, С.В. Подоскин, О.И. Горгуленко. Над плитами выбиты слова: «Вам, вечно молодым, посвящается».

ВЕДУЩИЙ 1: Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека – гражданина, патриота.

ВЕДУЩИЙ 2: Солдаты войн не начинают, но расплачиваются своей жизнью за ошибки политиков именно они.

ВЕДУЩИЙ 1: По-разному оценивают события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы и те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово - война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.

ВЕДУЩИЙ 2: Сражения заканчиваются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опалённое её огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.

ВЕДУЩИЙ 1: Время справедливый судья, искусный лекарь. Вглубь истории уходит война в Афганистане, последняя война в Чечне для парней и их матерей. И дай им Бог, чтобы она была последней. Этими словами нам хотелось бы закончить сегодняшнюю нашу встречу. Всего вам доброго: здоровья, радости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия.